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Понятие перевернутого обучения, рассмотренное в статье, опирается на такие идеи, как активное обучение, привлечение 
студентов в общую деятельность, комбинированную систему обучения, подкаст. Ценность перевернутых классов в возмож-
ности использовать учебное время для групповых занятий, где студенты могут обсудить содержание лекции, проверить свои 
знания и взаимодействовать друг с другом в практической деятельности. Перевернутое обучение предполагает изменение роли 
преподавателей, которые сдают свои передовые позиции в пользу более тесного сотрудничества и общего взноса в учебный 
процесс. 

Ключевые слова: традиционное обучение, перевернутое обучение, перевернутый класс, личностно ориентированный подход, 
информационно-коммуникационные технологии обучения, Интернет, видеолекция.

The notion of the  ipped classroom, discussed in the article, is based on ideas such as active learning, engaging students in a common 
activity, the combined system of training, podcast. Inverted value of the  ipped classroom is in using the class time for study group sessions 
where students can discuss the content of the lecture, test their knowledge and interact with each other in practice. Flipped classroom involves 
changing role of teachers who give their advanced position in favor of closer cooperation and contribution to the overall learning process. 

Key words: traditional training,  ipped classroom, student-oriented approach, ICT training, Internet, video lecture.

УДК 371.33+373
ОСОБЛИВОСТІ ПРОФЕСІЙНОГО РОЗВИТКУ ФАХІВЦІВ СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ СФЕРИ

Пришляк Оксана Юріївна
м.Тернопіль

У статті розкрито трактування суті професійного розви-
тку у вітчизняній і зарубіжній літературі; визначено актуаль-
ність та ступінь дослідженості проблеми професійного розви-
тку фахівців соціально-педагогічної сфери. Розкрито підходи 
до вивчення та трактування професійного розвитку. розкрито 
концептуальні підходи до реалізації професійного розвитку со-
ціальних педагогів в сучасних умовах. Здійснено порівняльно-
педагогічний аналіз зарубіжного досвіду професійного розвитку 
соціальних педагогів і соціальних працівників. Обґрунтовано 
необхідність вивчення і запозичення прогресивних ідей зару-
біжного досвіду в український освітній простір. Сформульовано 
авторське бачення оптимізації професійного розвитку фахівців 
соціально-педагогічної сфери на основі адаптації прогресивних 
ідей зарубіжного досвіду. 

Ключові слова: професійний розвиток, концепції професійно-
го розвитку,  технології професійного розвитку, зміст, види і 
форми професійного розвитку, зарубіжний досвід професійного 
розвитку, соціальний педагог, соціально-педагогічна сфера.

Проблема професійного розвитку фахівців соціально-педа-
гогічної сфери, окремі її теоретичні і практичні аспекти знайшли 
висвітлення у працях вітчизняних учених: В. Андрущенко, О. Без-
палько, І. Звєрєва, Г. Лактіонова, Л. Міщик, А. Рижанова, С. Хар-
ченко, Л. Штефан та інші. Різним аспектам професійного розви-
тку соціальних педагогів/соціальних працівників присвятили свої 
праці зарубіжні вчені, зокрема: Г. Вільфінг (Австрія), М. Баркер, 
М. Доуел, С. Шадлоу (Велика Британія), Ф. Зайбель, Д. Герінг, (Ні-
меччина), Ю. Змагальський, Є. Маринович-Гетка, О. Камінський 
(Польща), В. Бочарова, Ю. Василькова, Ю. Галагузова, З. Гиля-
зова, І. Зимняя (Російська Федерація), Ч. Казетта, Дж. Раймонд, 
А. Кадушкін (США), І .Валліман (Швейцарія) та інші. 

Значна увага до професійного розвитку фахівців соціально-
педагогічної сфери у нашій країні зумовлена сукупністю чинників, 
провідними з яких є: зовнішні, пов’язані з інтеграційними проце-
сами у галузі економіки, трудових ресурсів, соціальних послуг, 
культури і освіти; формуванням світового освітнього простору, 
розробкою і впровадженням міжнародних освітніх стандартів і 
компетенцій професійної підготовки відповідних фахівців; а також 
внутрішні, – суспільно-політичні, пов’язані з суттєвими змінами в 
суспільній свідомості і визнанні кожної людини найвищою цінніс-
тю; – соціально-економічні, зумовлені соціальними, соціально-пе-
дагогічними та економічними реформами, що вирішальним чином 
визначають суть, основні завдання і напрями соціальної і соціаль-

но-педагогічної діяльностей; – соціальні і соціально-педагогічні, 
пов’язані з  процесами становлення нової освітньої системи в 
умовах інформаційно-технологічного суспільства. 

Розширення напрямів і сфер професійної соціально-педа-
гогічної діяльності об’єктивно зумовлює необхідність підготовки 
фахівців до виконання професійних функцій на різних рівнях їх 
реалізації (мікро-, мезо- і макро-); до роботи у закладах і устано-
вах різних типів і спрямувань соціально-педагогічної діяльності та 
з різними категоріями клієнтів. 

Вивчення літературних джерел, нормативно-правових актів 
та інших матеріалів, аналіз практичного досвіду підготовки со-
ціальних педагогів свідчать про наявність в означених галузях 
суперечностей, що стають на заваді розв’язанню актуальних про-
блем, а саме:

– між розширенням поля професійної соціально-педагогічної 
діяльності на вітчизняному та зарубіжному ринках праці та 
недостатнім рівнем розвитку сфер їх діяльності та відсутніс-
тю моніторингу потреб у фахівців для здійснення професійної 
діяльності з урахуванням динаміки змін у суспільстві;

– між постійним зростанням вимог суспільства до рівня профе-
сійної компетентності соціальних педагогів у нових соціаль-
но-економічних умовах і реальним рівнем їх готовності до ви-
конання професійних функцій у мінливих умовах суспільного 
розвитку;

– між постійним ускладненням функцій, застосуванням іннова-
ційних технологій професійної соціально-педагогічної діяль-
ностей і відсутністю системної роботи, спрямованої на забез-
печення їх професійного зростання;

– між новими освітніми потребами суб’єктів навчального про-
цесу, споживачів соціально-педагогічних послуг та недостат-
ньою готовністю навчальних закладів до їх реалізації.
У сучасних умовах в Україні ще не в достатній мірі реалізо-

вана диверсифікована модель професійного розвитку фахівців 
соціально-педагогічної сфери, яка передбачає участь різноманіт-
них організацій та установ (державних і незалежних) у реалізації 
ідей, видів і форм їх професійного розвитку. Певну роль у здій-
сненні цього процесу відіграють професійні об’єднання соціаль-
них працівників і педагогів України, зокрема Українська Асоціація 
соціальних педагогів і спеціалістів соціальної роботи, Ліга соці-
альних працівників України, які відіграють позитивний вплив на 
стимулювання соціальних педагогів і соціальних працівників до 
неперервного професійного розвитку. 

На сучасному етапі розвитку суспільства все більші вимоги 
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ставляться до соціально-педагогічної освіти, яка покликана ви-
переджати інші сфери суспільного життя людини і бути чинником 
їх розвитку. Високі вимоги суспільства до соціально-педагогічної 
діяльностей актуалізують проблему підвищення професіоналізму 
соціальних педагогів та їх неперервного професійного розвитку. 

У науково-педагогічній літературі знаходимо чимало тракту-
вань поняття «професійний розвиток». Аналіз теоретичного об-
ґрунтування суті цього поняття вітчизняними науковцями свідчить 
про його трактування як процесу: формування суб’єкта професій-
ної діяльності, тобто системи певних властивостей в умовах не-
перервної професійної освіти, самовиховання та здійснення про-
фесійної діяльності (В. Кремень) [3]; постійного руху від нижчого 
професійного рівня до вищого, який реалізується у різних видах 
діяльності, спрямованих на вдосконалення знань, умінь, нави-
чок, компетентностей та інших характеристик особистості фа-
хівця (А. Сбруєва) [9]; опанування фахівцями новими знаннями, 
уміннями і технологіями у сфері професійної діяльності на основі 
культурних, гуманістичних і демократичних цінностей (Т. Соро-
чан) [10]; як усіх видів навчання фахівця у системі післядипломної 
освіти – формальних (підвищення кваліфікації на курсах, в за-
кладах підвищення кваліфікації) та неформальних (індивідуальне 
навчання та професійна рефлексія) (Л. Пуховська) [8].

Світовий інформаційний центр освітніх ресурсів рекомендує 
трактувати розвиток як діяльність, спрямовану на професійне 
зростання, що передбачає всі види навчального досвіду: фор-
мального (конференції, семінари, курси підвищення кваліфікації, 
наставництво) та неформального (опрацювання науково-педа-
гогічної літератури, професійне консультування, спостереження 
тощо) [11, с. 11].

Варто зауважити, що поняття «професійний розвиток» на 
початку XXI століття набуло нового тлумачення, як неперервний 
процес зростання фахівців, спрямований на накопичення досвіду, 
зростання та розвиток професії. Основою сучасного теоретично-
го обґрунтування професійного розвитку соціальних педагогів є 
вихідні положення андрагогіки, яка базується на положенні, що 
необхідною умовою розвитку особистості фахівця є високий рі-
вень самосвідомості й відповідальності; наявність життєвого та 
професійного досвіду та теорія пізнання, яка сприяє усвідомлен-
ню фахівцями суті нових ідей, підходів, інноваційних  технологій 
та чітко формулює принципи, згідно з якими людина набуває но-
вих знань упродовж життя. 

У сучасній психолого-педагогічній науці склалися різні під-
ходи до вивчення професійного розвитку. Ми поділяємо наукову 
позицію дослідників стосовно того, що проблему професійного 
розвитку соціальних педагогів доцільно вирішувати на основі 
таких концептуальних підходів: гуманістики (визнання самоцін-
ності людини), акмеології (обґрунтування закономірностей не-
перервного професійного розвитку), системності (дослідження і 
моделювання процесу професійного розвитку вчителів з позицій 
цілісності і взаємозумовленості окремих складових), методоло-
гії взаємозв’язку і взаємодії наукових підходів до вивчення про-
блеми (А. Сбруєва) [9, c. 79–82]; особистісного, діяльнісного та з 
позицій результативності професійної підготовки фахівця у ВНЗ 
(В. Олійник, Л. Даниленко) [7, c. 70]. 

Аналіз теорії і практики професійного розвитку фахівців до-
зволяє виокремити такі провідні групи підходів до вивчення до-
сліджуваної проблеми. В основі поглядів представників першої 
групи переважають переконання, що завданням професійного 
розвитку є вдосконалення знань і формування особистісних якос-
тей і провідними підходами його реалізації є акмеологічний, аксіо-
логічний, особистісно-орієнтований, антропологічний (Е. Зеєр) [4]. 
Основними засобами супроводу професійного розвитку в рамках 
цих підходів є самоосвіта, авторські школи, тренінги, аналіз про-
фесійних ситуацій, розробка й впровадження технологій, що ма-
ють персоніфікований характер [там само]. 

В основі поглядів представників другої групи лежать інстру-
ментальні підходи, що визначають засоби професійного розвитку 
фахівця без втручання у його зміст (В. Беспалько [1]). Це квалі-
метричний і діагностичний підходи, характерними особливостями 
яких є: об'єктивне оцінювання процесів, що відбуваються в со-
ціально-педагогічних системах; використання засобів супроводу 

професійного розвитку, таких як використання самооцінки і екс-
пертної оцінки, опитування, анкетування та ін. [Там само].

У результаті аналізу наукової літератури встановлено, що 
провідними компонентами професійного розвитку соціальних 
педагогів є: загальнопрофесійні знання (світоглядні, спеціальні 
наукові, технологічні), вміння, навички та професійно зумовлені 
особистісні якості (комунікативні, етичні, рефлексивні, емпатійні, 
психофізіологічні та ін.).

Ми поділяємо наукову позицію Е. Зеєра стосовно того, що 
найбільш поширеними варіантами професійного розвитку фахів-
ця є: повільне й безконфліктне становлення у професії; прискоре-
ний розвиток на початкових стадіях розвитку з подальшою стаг-
нацією у професії; ступеневий професійний розвиток, що сприяє 
професійним досягненням, але часто супроводжується кризами й 
конфліктами професійного становлення [4, c. 98].

У контексті здійснюваного дослідження важливим є аналіз 
етапів професійного розвитку. На думку В. Кременя провідними 
етапами професійного розвитку є: професійне самовизначення 
та вибір професії, професійна підготовка і формування особистіс-
ної готовності до оволодіння професією, професійна освіченість, 
компетентність, майстерність, професійна культура фахівця [3, 
c. 733]. 

У контексті здійснюваного дослідження для нас важливою є 
наукова позиція Є. Климова стосовно періодизації та виокрем-
лення фаз професійно-орієнтованого розвитку особистості фа-
хівця: фази оптації (вибору професії у навчально-професійному 
закладі); фази адаптації (входження в професію й звикання до 
неї); фази інтерналу (набуття професійного досвіду); фази май-
стерності (високопрофесійного виконання професійних функцій); 
фази авторитету (досягнення високої кваліфікації); фази настав-
ництва (готовності до передачі фахівцем професійного досвіду) 
[5, с. 4]. 

Поширеними у науковій літературі є періодизації професійно-
го розвитку, що базуються на досягненні особистістю рівня профе-
сіоналізму. Так, А. Маркової визначає такі рівні професіоналізму: 
допрофесіоналізм – етап первинного ознайомлення з професією; 
професіоналізм – етап адаптації до професії, самоактуалізації 
у професії, вільного володіння професією у формі майстернос-
ті; суперпрофесіоналізм – вільне володіння професією на рівні 
творчості, творче самопроектування себе як особистості; непро-
фесіоналізм, що характеризує виконання професійних обов’язків 
за професійно деформованими нормами; післяпрофесіоналізм, 
який характеризує завершення професійної діяльності [6, c. 85].

При побудові загальної стратегії професійного розвитку фа-
хівців соціально-педагогічної сфери доцільно враховувати прин-
ципи андрагогіки, суть яких полягає у такому:

– перевага самоосвіти – самостійна пізнавальна діяльність 
стає основним видом оновлення і поповнення знань;

– самостійне планування, реалізація й самооцінка результатів 
процесу професійного зростання;

– опора на досвід колег, який слугує джерелом професійного 
зростання;

– опора на індивідуальну програму професійного зростання, 
орієнтовану на конкретні професійні й особистісні запити, по-
треби й цілі і яка враховує рівень підготовки, психофізіологіч-
ні, когнітивні, особистісні можливості й наявні засоби;

– системність професійного зростання, яка передбачає по-
становку мети, реалізацію змісту, форм, методів, засобів та 
оцінку результатів;

– сприяння розвитку потреб і побажань клієнтів. 
Окрім вищеназваних вважаємо за доцільне виокремити ще 

такі принципи професійного розвитку фахівців соціально-педаго-
гічної сфери:

–  відповідальність фахівця за результати  власного професій-
ного розвитку;

– суб’єктом професійного розвитку є фахівець,  який прагне 
вдосконалити свої компетенції з метою більш успішного ви-
конанн я професійних функцій і обов' язків;

– менеджери професійного розвитку  фахівців соціально-педа-
гогічної сфери мають враховувати запити і потреби фахівців 
і в разі потреби бути готовими до вдосконалення змісту і тех-
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нології його реалізації;
– учас ник професійного розвитку  є суб’єктами цього п роцесу, 

тобто вони мають брати активну участь у роз робці  змісту і 
форм його здійснення;

– р ізно ман ітність форм професійного розвитку ( навчання на 
відповідних курсах підвищення кваліфікації; відвідування 
занять,  тренінгів; стажування у соціальних і соціально-пе-
дагогічних службах, установах, центрах тощо; участь у про-
фесійних сим позіумах, конференціях, нарадах; стажування 
у досвідчених професіоналів; наставництво; участь у роботі 
творчих груп для розробки і реалізації соціальних проектів чи 
завдань; розробка індивідуальних програм чи проектів та ін. ). 
На професійний розвиток фахівців соціально-педагогічної 

сфери позитивно впливає проведення наукових конференцій, 
професійних нарад, тренінгів, запрошення модераторів, кон-
сультантів, робота груп аналізу практики. Професійному розвитку 
фахівців соціальної і соціально-педагогічної сфер у значній  мірі 
сприяє використання сучасних засобів навчання (мережа Інтернет, 
e-mail, ресурсні центри, електронні бібліотеки, mms, skype, блоги, 
відео-чати для обміну повідомленнями та організації відеоконфе-
ренцій та інші). Акцентуючи увагу на цих формах професійного 
розвитку фахівців соціальної і соціально-педагогічної сфер ми 
жодним чином не знімаємо з порядку денного і не применшуємо 
самоосвіту як провідну форму професійного розвитку самовдос-
коналення фахівців.

Зауважимо, що актуалізація процесів професійного розвитку 
фахівців соціально-педагогічної сфери ставить на порядок ден-
ний проблему визнання його результатів. 

Необхідність гнучкого реагування професійного розвитку  на 
зміни, що відбуваються у соціально-педагогічній сфері, запити 
споживачів, суттєва нехватка фінансів і ресурсів, які виділяють-
ся із бюджету на потреби професійного вирішення проблем у цій 
сфері, вимагають гнучкої стратегії і тактики реалізації процесу 
професійного розвитку. Важливою ознакою процесу професійно-
го розвитку фахівців соціально-педагогічної сфери має стати його 
направленість на формування професіоналів, здатних не тільки 
адаптуватися і пристосовуватися до існуючих умов, але і які були 
б здатні сприймати і засвоювати соціальні зміни. 

Якщо дотримуватись загальновизнаної класифікації типів на-
вчання – трактуючи навчання в широкому розумінні – як процес 
нагромадження досвіду, як індивідуального так і соціокультурного 
– то серед усіх типів – «підтримуюче», «інноваційне» і «кризове», 
найбільш ефективним для системи професійного розвитку є «ін-
новаційне» навчання. 

Власне інноваційний тип навчання формує у фахівців здат-
ність до впровадження інноваційних змін в існуюче соціально-
педагогічне середовище, формує вміння активно реагувати на 
проблемні ситуації, які виникають як перед окремою людиною так 
і перед суспільством в цілому.

Ми даємо собі відчит, що актуалізація проблеми професійно-
го розвитку  породжує нові питання. Одним із найбільш актуаль-

них серед них є питання: хто буде основними авторами і реалі-
заторами програм професійного розвитку  соціальних педагогів?

Нa сучасному етапі розвитку соціальної політики в нашій кра-
їні, на нашу точку зору, оптимальною може бути поліструктурна 
модель професійного розвитку соціальних педагогів, коли авто-
рами програм і основними їх виконавцями виступатимуть як про-
фесійні асоціації соціальних працівників і соціальних педагогів 
так і вищі заклади освіти, які здійснюють підготовку відповідних 
фахівців і мають відповідний кадровий і навчально-методичний 
потенціал, а також соціально-педагогічні  служби.

У результаті опрацювання статутних положень, напрямів і 
змісту діяльності Української асоціації соціальних педагогів і спе-
ціалістів з соціальної роботи, Ліги соціальних працівників вста-
новлено, що їх робота спрямована на захист професійних прав 
та інтересів фахівців соціальної і соціально-педагогічної сфери, 
провідним з яких є професійний розвиток. Їх діяльність покликана 
стимулювати творчість, прагнення до саморозвитку, самовдос-
коналення, самоактуалізаціюї, продуктивної співпраці. Пріори-
тетними формами професійного розвитку фахівців соціальної і 
соціально-педагогічної сфери у них є видання науково-педагогіч-
ної літератури, курси, просвітницькі проекти, семінари, навчальні 
курси, творчі групи тощо. 

 На основі вивчення досліджуваної проблеми висловлюємо 
авторське бачення ймовірних шляхів вдосконалення професійно-
го розвитку фахівців соціально-педагогічної сфери в Україні. Вони 
передбачають необхідність: забезпечення належного норматив-
но-правового регулювання цього процесу на рівні держави; роз-
робки стандартів професійного розвитку; активізації участі асоці-
ацій у творенні державної освітньої політики з питань професійно-
го розвитку; виокремлення професійного розвитку фахівців соці-
ально-педагогічної сфери  одним із напрямів діяльності асоціацій 
та створення у них відповідних відділів чи комітетів; підвищення 
мотивації соціальних педагогів  до активного професійного зрос-
тання; налагодження плідної співпраці фахівців соціально-педа-
гогічної сфери з міжнародними об’єднаннями з метою організації 
закордонного стажування, програм обміну фахівцями, масштаб-
них проектів та програм; реалізації професійного розвитку фа-
хівців соціально-педагогічної сфери в асоціаціях за визначеними 
стратегіями та етапами; оптимізації змісту та урізноманітнення 
форм здійснення соціальними педагогами цього процесу в різно-
манітних професійних об’єднаннях  (розробки та вдосконалення 
стандартів професійного розвитку, кодексів професійної етики; 
здійснення та проходження програм наставництва, професійної 
сертифікації; участі у групах за інтересами та цільових групах, 
програмах професійного розвитку; підготовки та видавництва на-
вчально-методичних та наукових праць; складання професійного 
портфоліо, звітів про результативність соціально-педагогічної ді-
яльності); активізації професійного зростання фахівців соціально-
педагогічної сфери з допомогою мережі Інтернет (e-mail, ресурсні 
центри, електронні бібліотеки, професійні форуми, відео-чати 
для обміну повідомленнями та організації відеоконференцій, веб-
семінари, та ін.).
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определена актуальность и степень изученности проблемы профессионального развития специалистов социально - 
педагогической сферы. Раскрыто подходы к изучению и трактовке профессионального развития. раскрыто концептуальные 
подходы к реализации профессионального развития социальных педагогов в современных условиях. Осуществлен сравнительно-
педагогический анализ зарубежного опыта профессионального развития социальных педагогов и социальных работников. 
Обоснована необходимость изучения и заимствования прогрессивных идей зарубежного опыта в украинском образовательное 
пространство . Сформулировано авторское видение оптимизации профессионального развития специалистов социально-
педагогической сферы на основе адаптации прогрессивных идей зарубежного опыта.

Ключевые слова: профессиональное развитие, концепции профессионального развития, технологии профессионального 
развития, содержание, виды и формы профессионального развития, зарубежный опыт профессионального развития, социальный 
педагог, социально-педагогическая сфера.

The article deals with the interpretation of essence of professional development in native and foreign literature; the actuality and degree of 
investigationalness of problem of professional development of specialists of social pedagogical sphere. The author has exposed an approach to 
study and interpretation of professional development, the conceptual approaches to realization of professional development of social teachers in 
modern terms are exposed. The author has carried out comparatively pedagogical analysis of foreign experience of professional development 
of social teachers and social workers. The necessity of study and borrowing of progressive ideas of foreign experience for Ukrainian educational 
sphere has been grounded in the article. Author`s vision of optimization of professional development of specialists of social pedagogical sphere 
is formulated on the basis of adaptation of progressive ideas of foreign experience.

Key words: professional development, conceptions of professional development, technology of professional development, maintenance, 
kinds and forms of professional development, foreign experience of professional development, social teacher, social pedagogical sphere.

УДК 37.013.42
ФОРМУВАННЯ ВІДПОВІДАЛЬНОГО СТАВЛЕННЯ ДО ЗДОРОВ’Я У ПІДЛІТКІВ

Ратинська Оксана Миколаївна
м.Тернопіль

На сьогодні гостро постає завдання формування відпові-
дального ставлення до здоров'я, як умови збереження україн-
ської нації, перспективи справжнього духовного оновлення на-
ступних поколінь, запоруки якісних перетворень у масштабах 
держави. Для нас необхідним є визначення теоретичних аспек-
тів відповідального ставлення до здоров'я з метою розробки 
системи його формування в школярів. Результати наших 
досліджень можуть бути використані вчителями загальноос-
вітніх шкіл, педагогами, психологами, соціальними працівни-
ками, батьками, лікарями, усіма, хто не байдужий до проблем 
здоров'я та здорового способу життя підлітків.

Ключові слова: здоров'я, соціальний педагог, навчальна ді-
яльність, підлітки.

Сьогодні на здоров'я підлітків найпомітніше впливають чин-
ники, дія яких раніше була значно меншою. Більшість із чинників 
ризику починають інтенсивно діяти саме в молодому віці. Урба-
нізація, автоматизація виробництва, зниження фізичного і під-
вищення нервово-психологічного навантаження, інформаційні 
перевантаження − усі ці складові нашої доби, звичайно, різною 
мірою, але відбиваються на здоров'ї молодих людей.

З кожним роком по Україні спостерігається погіршення стану 
здоров'я дітей: хворобливість, відхилення в роботі внутрішніх ор-
ганів, зниження рухової активності, 90 % випускників — нездорові, 
мають ті чи інші відхилення в стані здоров'я [1].

Найпоширенішими є хронічні захворювання, психоневроло-
гічні розлади, короткозорість, ожиріння, порушення постави. За-
грозливими є дані про досить помітне зростання серед молоді 
підвищеного кров'яного тиску, надлишкової маси тіла, неспро-
можність до фізичної активності. Значне розповсюдження вка-
заних факторів ризику серцево-судинних захворювань та інших 
основних інфекційних хронічних хвороб у молодому віці свідчить 
про те, що їхні витоки знаходяться в дитячому та підлітковому 
віці, що значною мірою пояснює тенденцію до «омолодження» 
цих хвороб.

Відбувається деградація людства, яка виявляється у зрос-
танні кількості «хвороб цивілізації»: серцево-судинні, онкологічні, 
нервово-психічні, різко збільшилась кількість хворих на СНІД, ту-
беркульоз та наркоманію. У наш час паління, вживання спиртного 

стали патологічно необхідним атрибутом проведення часу моло-
ді, поширюється спектр мотивів пияцтва. Вживання алкоголю й 
тютюну стало майже сенсом життя.

За даними Державного комітету статистики, останніми рока-
ми продовжується поширення ВІЛ-інфекції в Україні. Цілком зако-
номірний зрослий інтерес до проблем здоров’я в Україні з боку не 
тільки медичних працівників, але і всього населення. Пріоритет 
життя й здоров’я людини як основний принцип державної політи-
ки зафіксований у Конституції України. У державних документах, 
прийнятих останнім часом (Національна доктрина розвитку осві-
ти України у XXІ столітті (2001р.), Закон України "Про загальну 
середню освіту" (1999р.), Національна програма "Діти України" 
(2001р.)), звертається увага на необхідність покращення духо-
вного й фізичного здоров’я нації [3].

Зазначені обставини дозволяють констатувати, що фор-
мування відповідального ставлення до здоров'я як технології 
збереження здоров'я і забезпечення високої результативності і 
продуктивності праці людини є актуальними, поряд із проблема-
ми війни й світу, екологізації свідомості людини, найважливішою 
проблемою сучасності.

Аналіз соціокультурних і освітніх тенденцій свідчить про 
те, що різні аспекти поводження людини у ставленні до свого 
здоров'я в останнє десятиріччя стали предметом міждисциплі-
нарних досліджень і об'єктом пильної уваги вчених як україн-
ських, так і близького зарубіжжя.

У дослідженні цієї проблеми з'явилося декілька напрямків: фі-
лолофсько-соціологічний (А.П. Бутенко, И.М. Биховська, Л.Я. Ру-
біна, М.Н. Руткевич і ін.); медико-гігієнічний (М.А. Агаджанян, 
М.М. Амосов, В.Є. Апарин й ін.); психолого-педагогічний (А.В. Ба-
ришева, М.Я. Віленський, П.А. Виноградов і ін.).

Зазначимо, що загальні теоретичні питання здорового спосо-
бу життя розглянуто в роботах Г. Апанасенка, С. Бондаревського, 
О. Дубогай, В. Новосельського, В. Платонова, В. Оржехівської 
та ін.; психологічні особливості особистості, її фізичний розвиток 
та формування у процесі фізичного виховання розкривається у 
працях М. Линця, Г. Малахова, В. Моляко та ін.; питанням осо-
бистості як системи відносин індивіда з навколишнім соціальним 
середовищем присвячені роботи Р. Баєвського, В. Сорокіна та 
ін.; фізична культура як вид соціальної діяльності, спрямованої 


